

黄浦区半淞园路街道新村居民区整治飞线、入户充电

## 小盒子“驻防” 防患于未“燃”

在电动自行车“保有量”较高的老小区,如何杜绝电动自行车飞线或入户充电带来的安全隐患?最近,在黄浦区半淞园路街道新村居民区里,部分居民家中开始试点新型用电安全报警系统,通过智能系统分辨电动自行车违规充电行为,发出预警,物业人员及时上门劝阻和处置。试行一个多月以来,系统发现的105起电动自行车违规充电行为,都得到了及时制止,预警频次也由最多一天十多次,下降到了如今连续几日“零预警”。

## 老小区遭遇违规充电顽疾

走进瞿溪路120弄小区,并不宽敞的内部道路上有序地规划着汽车停车位,还能看到电动自行车整齐地停放着,有的正连接着智能充电桩正在充电。

小区建于二十世纪六十年代,现有居民1700多户近3900人,有600多辆电动自行车,相当于每三户人家有一辆,最多的一家合租户有6辆电动自行车。

小区内的电动自行车这么多,停放与充电一直是个“老大难”问题。前期经过改造,小区增加了电动自行车停放和充电设施,目前共有12个车棚和300多个充电桩。不过,飞线和入户充电等违规行为仍是屡见不鲜。

为了治理这一顽疾,半淞园路街道近期在该小区试点智能用电安全报警系统,在排摸情况、征询居民意见、安全告知,并征得业主、房客同意的基础上,率先对合租者较多的10户住户进行试点。

## “小盒子”几分钟内发预警

在一栋居民楼的一楼,电表箱下安装着一个长方形的小盒子,里面闪着不同颜色的提示灯。这就是智能用电安全报警系统的一个终端,与住户电表相连,另一端则通过手机App和电脑端,连接着小区的物业人员、居委干部。

据设备提供商上海盐巴信息科技有限公司的技术工程师介绍,系统通过对用电负载的波



形频谱、谐波相位结合,来判断、识别用电负载是否为电动自行车的电池充电,一旦出现用电异常就能通过系统精准发出预警。此外,系统还能对居民家中的超负荷用电、电路老化等用电异常发出预警。这一智能系统也是首次被应用于居民区内。

“收到预警后,物业人员会第一时间上门确认情况,劝阻违规行为,从看到预警‘接单’到现场处置再到住户签下‘安全责任书’,整个过程在七八分钟内完成。”新村居民区党总支书记陶瑾介绍说,居委会监督处理的全过程,同时通知房东对租客做好督促工作。如果同一人群,多次引发预警或上门劝阻屡教不改,社区民警将对住户进行上门警告与处罚。

系统上线一个多月来,至今已预警并处置了105起违规充



电行为。令人欣慰的是,近期处置频次呈现明显下降的趋势。

“最初一段时间,我们一天要处理多起警报,最多的一天有十来起,现在已经连着三四天都没有收到警报了。”小区物业南房物业人员感慨地表示,通过技防、人防“双管齐下”,希望居民们能逐步养成不违规充电、安全充电的习惯。

□本报记者 吴璋

“老年金融消费者  
权益保护服务站”揭牌

本报讯(记者 彭玥)日前,以“金融消保在身边,保障权益防风险”为主题的3·15金融消费者权益保护教育宣传活动在老年大学钦州书院举行。活动中,上海首个“老年金融消费者权益保护服务站”揭牌。

活动现场,浦发银行上海分行为长者们呈现了课本剧《理财投资有风险 管好您的养老钱》,普及防范非法金融活动的知识,提醒老年消费者警惕金融消费风险。此外,活动还特邀上海市公安局治安总队黄奕警官进行专题讲座,通过情

景模拟和趣味互动,让老年朋友们在轻松愉快的氛围中学习安全防范知识。此外,湖州市老年电视大学、六安老年大学等长三角、外省市老年大学也通过线上方式参与了此次活动。

此次活动由上海老年大学联合上海银行业保险业纠纷调解中心和浦发银行上海分行举办,活动中,“老年金融消费者权益保护服务站”揭牌,该站将为长者们提供金融纠纷调解咨询、受理和预约服务,并设立金融知识教育自主学习平台,定期开展讲座。

## (上接第1版)

第一次感受到这份职业的重要性,是在满足了一位家属的特殊需求后。那是一位年迈的阿姨,由于遗体高度腐败,按照一般流程,这样的遗体应该直接火化。但家属却提出,希望给逝者穿好衣服。化妆班组长商量后决定,满足家属的需求。那是朱凯泉第一次接触高度腐败的遗体,他轻轻地为逝者穿好衣服,给逝者保留了最后的尊严。“那一次,我真正感受到了我们工作的职责和使命。”

在一次高难度的遗体修复中,朱凯泉和同事从选材、修复,到缝合,用专业的技能为逝者再造骸骨,花了11个小时,留给逝者完整的遗体,也留给家属圆满的告别。

日常工作中,朱凯泉用热爱生活态度精心修饰每一位逝者,“直到现在,我还在不断地学习。希望自己的技术越来越专业,让逝者走得得体,走得安详。”

用爱发声,  
让送别更有温度

“我觉得我所从事的工作非常神圣。”1997年出生的韩栋既是殡葬队伍里的“新兵”,也是这个圈子里的“老朋友”。由于父母也从事殡葬工作,还在读书时的韩栋便跟随父母去过墓园,对那里的一切,幼小的韩栋并未感受到一丝恐惧。接下来的事情好像是顺理成章的,大学毕业,韩栋很自然地选择了殡葬行业,也得到了家里长辈的支持认可。

起初,在昆山殡仪馆担任司仪的韩栋一直做着主持各类仪式的工作,直到有一天他得到了新的职业启示。那是一位抱着孩子遗像的年轻父亲,从沟通信息到举行仪式,这位父亲始终没有什么情绪。遗体将要火化时,父亲却突然冲向他的孩子,情绪瞬间崩溃。看到这一幕,韩栋才惊觉,很多亲属

往往都是压抑着自己的情绪在为逝者料理身后事,他们的伤心和悲痛,外人无法体会,“但我们殡葬行业的工作人员可以做什么,让亲属在告别时减少遗憾呢?”

抱着这样的信念,韩栋向所在的上海福寿礼仪公司申请调岗,成为了青浦殡仪馆拓展服务的工作人员,为逝者和家属提供个性化服务,让他们完成圆满的告别。不过,韩栋仍没有丢弃自己的老本行,在不久前的“百姓公祭日”活动中,韩栋主持了整场仪式。“作为司仪时,我也见证了一场场圆满的告别。”韩栋说道。

耐心周全,  
保逝者平静安眠

说起自己读书时的专业,郑滔笑了笑说,“主持”。然而,工作中的郑滔面对的则是一些“不能说话的人”。在滨海古园工作多年,郑滔从业务部调到了工程部,但他的工作始终围绕墓碑和墓园。

如今,郑滔的岗位更前置了,墓区应该如何规划,家属想给逝者怎样的安眠之地、哪块墓碑有了裂痕需要修复……有一次,家属提出,逝者墓碑周围的绿植长势不是很好,希望用自家的盆栽替换掉。可由于墓园沿海,园内的盐碱地并不适合所有的植被。郑滔耐心地与家属沟通解释,并按照家属的要求更换和修剪,看到最后的成品,家属终于满意地向郑滔表示了感谢。这些看似繁琐的工作让郑滔有了不少心得体会,他希望能全方位提升自己的职业素养,尽可能满足家属的需求,也给逝者最理想的安眠之所。

选择进入殡葬行业后,郑滔并没有受到来自亲朋好友的“冷落”,“他们选择和我成为朋友,是从人品、爱好这些方面考量的,跟职业没有关系。”郑滔觉得,如今的年轻人有了新的生命观,对殡葬行业也有了全新的认识。

## 各区周日陆续公布义务教育招生细则

本报讯 上海市教委日前公布了《2024年本市义务教育阶段学校招生入学工作的实施意见》(简称《实施意见》),政策与2023年保持总体一致。4月7日,各区将公布义务教育学校招生工作方案和招生细则以及本市户籍“人户分离”适龄儿童入学实施细则。

今年秋季,本市新开办约40所义务教育阶段中小学(含新建分校和扩增学段),将新增一年级学位约7000个、六年级学位约10000个,届时市民将能够享有更充分的优质教育资源。

今年本市继续应用“一网通办”网站(zwdt.sh.gov.cn)义务教育入学专栏或“上海市义务教育

入学报名系统”(shrxbm.edu.sh.gov.cn)开展义务教育招生工作。“入学报名系统”将于4月12日开通,为全市适龄儿童的家长以及各区招生工作提供服务。“入学报名系统”仍由家长实名账号登录,届时家长也可访问“随申办”App,查询有关招生政策,办理子女入学报名等相关手续。

上海

夕阳红  
口腔门诊部

联系电话:62490819 62498957

地址:上海市静安区北京西路1701号204室

静医广[2023]第08-29-C079号 广告

## 崇明协兴养老院欢迎您

参观 指导 试住 养老 散心 郊游

单、双、三人房,月吃住护2300元起(本院为长护险定点服务机构,可享长护险补贴)。试住等每人每天包吃住60元。

地铁1号线汶水路乘申崇三线或地铁6号线五洲大道乘申崇六线,直达崇明南门车站,下车即换乘南环线或南隆线或换乘出租车,到招呼站10大队下车即到。

三和公馆有休养房出租。长期招聘护理员。

上海崇明港西镇三双公路2005号协兴养老院

电话:59676108、1348276663

## 免费法律服务咨询

咨询电话:蒋依蕾律师

021-58952420

13918066507

服务内容:

遗产继承、婚姻家庭、  
房屋征收、订立遗嘱等

律师事务所执业许可证号:23101200630148857 律师执业证号:13101201511277279

上海李东方律师事务所 广告